

SUSCRIPCIÓN: mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Martes 15 de Abril de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

POR CORREO

Detalles del atentado contra S. M. D. Alfonso XIII

Aunque en nuestro suplemento publicado ayer por la mañana, y la edición de anoche dábamos buen número de detalles del atentado de que fué objeto el domingo por la mañana S. M. el RD. Alfonso XIII, a continuación insertar algunos más que encontramos en la prensa llegada hoy a Palma.

Lo que dice el agresor

Rafael Sancho Alejo convenientemente esposado y custodiado por dos agentes de seguridad, fué trasladado desde el calabozo de la jefatura al despacho del director, donde se hallaba constituido juzgado.

A las preguntas del juez, dijo llamarse Rafael Sancho Alegre y natural de Barcelona, de cuya población había venido a Madrid hace mes y medio.

Añadió que desde algún tiempo había concebido la idea de ir a Rey, para lo cual adquirió un billete en un establecimiento de compra y venta de mercancías de la calle Atocha, que no le cuesta exacta de cómo realizó el atentado.

El juez le preguntó si tenía intención de matar a su víctima, y contestó que sí, que él quería matar a su víctima, y que él quería matar a su víctima.

Con gran desorden habló con los agentes, a los cuales dijo profesaba las ideas neomalistas.

Después de tomar las medidas antropométricas, fué retirado.

Manifestó que tenía la suya destrozada deseaba que le tiraran una americana, a lo que accedió el jefe de un periódico ilustrado, entregándole la que llevaba puesta.

También pidió le arreglaran el pelo. «No quiero salir feo en el retrato».

La noche del agresor

El inspector de diligencia señor Zenón y los agentes Ramón Sánchez, se presentaron esta tarde en el domicilio de Juan Rodríguez, novio de la víctima, determinando la y conduciendo al juzgado en unión de su madre.

Esta promovió escándalo en la Casa de Cánovas, pronto de su detención.

La novia del quista Sancho, a la que aludió éste en su declaración, manifestó que hace una semana conoció a Rafael, y que éste le pidió rones a lo que accedió ella creyéndolo un pre honrado.

Añadió que sospechaba de sus ideas anarquistas, que trabajaba en una carpintería de la calle de Santa Agueda y que desde anteaquería vuelto a verle.

Esta mañana Juan de su casa para presenciar la jura en la plaza de Colón y no se enteró de lo ocurrido hasta que la policía fué a su casa conduciendo al juzgado.

Testigos

También de don Ricardo Ortiz Zugasti, testigo presencial de los hechos desde el balcón de la calle de Daroca, en la esquina de la calle de Marqués de Cubas.

Dijo que vitasearse del genio al agresor, dirigiéndose Rey en actitud de detener el caballo, y hallarse a unos dos pasos de distancia mismo, hizo dos disparos consecutivos.

Después de don Ricardo Pérez Jiménez, médico vive en la misma calle que el francés Páez.

Manifestó éste es su amigo y maestro de idiomas; esta mañana estuvo con él en La Elipa, y en el momento de ocurrir el atentado, que es impulsivo, se avalanzó sobre él, gritando: «¡Viva el Rey!»

Agredió que es hombre integérrimo y ferviente mélico.

Jefe del taller

El dueño del taller de carpintería en que trabajaba Sancho, se llama Rafael Serradell, y declaró admitió a aquel por recomendación de la familia, hará cosa de un mes desde el jueves faltó al trabajo hasta ayer que fué para cobrar el jornal, importó 15 pesetas; y por luego pidió 10 pesetas más, que no le quiso entregar.

Agredió alguna frecuencia le visitaban tres individuos sospechosos, por lo cual le inquietaban ir a verle en otro sitio.

Tarde en Palacio

A las 10 de la tarde desde primera hora de la tarde fué genio.

Los pajes en acudir fueron los diplomáticos y personajes políticos.

Los señores, ministros plenipotenciarios, Oj de España, damas de la Reina y el conde de España, subían a la antecámara donde facilitaban detalles de lo ocurrido.

Entonces políticos que acudieron al regio alcazar, además del Gobierno, los señores Ríos, Pidal, La Cierva, Dato, Sánchez, Linares, Vadillo, Azcárraga y Ur.

El Mauro acudió a las cuatro y fué recibido el Rey, con quien celebró una alocución.

Conferencia con el Rey el conde de Jofas.

Acto de la tarde desfilaron ante Palacio los miembros de las Academias militares de Infantería y Artillería.

Las Reinas, los infantes, la princesa, el conde de Asturias y los generales Luján, Aznar y conde del Grove se sentaron al balcón central del regio alcazar.

fué objeto de una delirante ovación

por parte del público que había en la plaza y que sumaría la cifra de unas doce mil personas.

Don Alfonso, descubierta, correspondía emocionado; la Reina agitada el pañuelo; la Reina madre lloraba emocionadísima.

La ovación duró más de 20 minutos.

Romanones y el Rey
El conde de Romanones permaneció conversando con el Rey más de tres cuartos de hora.

Al salir, dijo:
Nada de represalias; nada de adoptar medidas extraordinarias; justicia, y nada más que justicia. Sigamos el ejemplo del Rey, que con su admirable serenidad y su valor, ha dado una prueba más de su valor.

Informes oficiales
A las cuatro de la tarde fueron recibidos los periodistas por el subsecretario de la Gobernación, quien confirmó que el autor del atentado fué Rafael Sancho, y los demás detalles ya transmitidos.

En los primeros momentos fué detenido un profesor francés, negándose a dar el nombre del mismo porque se creía que quizás resultaría exento de responsabilidad.

Cómo refiere el Rey su agresión
El atentado lo refiere el Rey del siguiente modo:

«Yo no me di cuenta de que un hombre se adelantaba armado con un revólver para disparar sobre mí y llegó hasta el caballo, haciendo fuego por primera vez. Entonces refrené la cabalgadura y la dirigí hacia el lado donde estaba la persona en cuestión. Esto hizo entnces el segundo disparo, que hirió al caballo y me chamuscó el guante con que llevaba cubierta mi mano derecha. Tiré de las riendas y al dar la vuelta rápidamente el caballo sintióse herido, derribando con la grupa al autor de los disparos.»

Yo vi caer al mismo tiempo a otras personas que intentaban sujetarlo y desde tierra vi que hacía el tercer disparo. Aturdidamente nada me ha ocurrido y así se lo dije a los que me rodeaban y me preguntaban en aquellos momentos, dando orden de que volvieran a sus respectivos puestos y que continuara la marcha.»

Lo que dice el general Aznar
El general Aznar, jefe de la casa militar del Rey, que iba a caballo a su lado, refirió lo así:

«Vi que un sujeto se lanzaba gateando sobre el petal del caballo del Rey. Sentí el primer disparo e inmediatamente adelanté el caballo que yo montaba. S. M. había refrenado el suyo y volviéndose de cara hacia el que le disparaba, que en aquellos momentos trataba de asir las riendas, alzó el brazo con ellas para impedirle realizar su propósito. Sentí el segundo disparo, que debió pasar muy próximo a S. M. y el tercero después, que sentí silbar por su espalda. Entonces, creyendo que el Rey estaba herido, yo me había colocado junto a él, le eché los brazos al cuerpo pensando que en el centro de él debería tener la herida y le pregunté si tenía algo.»

El Rey, sonriendo, contestó:
«No es nada; asegúrele que nada me ha pasado. Son gajes del oficio.»

Y me dió el orden de continuar el camino hacia Palacio. Es milagroso que ninguno de los disparos haya herido al Rey.

Como usted sabe, el caballo que montaba S. M. tiene una herida en lo alto de la cruz y el Rey el guante de la mano derecha, chamuscado por el fogonazo del arma. La dirección de la bala, que afortunadamente sólo hirió al caballo, era la del vientre del soberano, y solamente me explico que no haya resultado herido porque el movimiento del caballo haya podido impedirlo.

Cuanto yo pudiera decir de la serenidad y valor del Rey sería poco. Ni un sólo momento sufrió alteración su semblante y su voz al ordenarme reanudar la marcha era tan tranquila como si nada hubiera sucedido. Seguramente la emoción de los que hemos presenciado el inicu atentado ha sido mayor que la experimentada por el Rey, que como usted sabe, desde el primer momento se dió cuenta de que iba a ser objeto de una agresión.»

Detalles del agresor
Como ya hemos dicho, Rafael Sancho Alegre vivía en la calle de Pardiñas, número 7, piso primero, donde fué admitido en calidad de huésped hace dos meses, en casa de Gabina Pérez, una pobre viuda de cinco hijos, que se gana la vida asistiendo a las casas.

Una persona amiga suya la recomendó a Rafael, y ella le admitió, pues con cuatro duros y medio que le daría la ayudaría pagar a la casa.

Rafael fué a casa de Gabina sin equipaje alguno, ocupando una alcoba modestísima. A los pocos días de vivir allí, Gabina se vió desgraciadamente sorprendida por las visitas de unos agentes de policía, que estuvieron haciendo averiguaciones respecto a Rafael. Como las visitas se repitiesen, Gabina, un tanto alarmada, manifestó que no quería tener en su casa a una persona que era sospechosa, pero los agentes le indicaron que no tuviera cuidado alguno y que era conveniente que le dejara seguir viviendo allí.

Rafael no recibía visitas de ningún género y salía por la mañana para ir al taller de carpintería donde trabajaba. Tornaba por la noche a casa y se acostaba temprano, pues no tenía costumbre de salir.

Nuestra infantil interlocutora añadió que anteaquo no fué a dormir Rafael a casa, al llegar ayer, Gabina le preguntó en broma que dónde había estado.

«He estado trabajando toda la noche», contestó.

«No le creo a usted, dijo Gabina en tono humorístico, pues he ido yo al taller y me han dicho que no le han visto.»

«Pues mire usted, precisamente llevó aquí un formón que me he traído, y al decir esto ponía de manifiesto un formón que llevaba en el bolsillo.»

Anoche fué a acostarse a las dos y esta mañana le llevó Gabina a la cama un vaso de café con leche y le dijo: «Hace un día muy hermoso. ¿Por qué no se va a la jura de la bandera?» Rafael contestóle evasivamente,

y después de tomar el desayuno, se marchó. Anoche estubo escribiendo en el retrato de su novia Juana Rodríguez, que vive en la misma casa, piso segundo, centro, con su madre. En el retrato escribió una despedida en la que se lee: «Llorarás sobre la tumba de este anarquista.»

El guardia Vicente Canaleda describe así el atentado: «Al pasar la comitiva regia frente a la casa número 52 de la calle de Alcalá, un hombre joven, de bigote bien cortado, con traje claro y gorra inglesa, se adelantó al grupo de gente que ocupaba la acera, pasó entre los guardias, y aproximándose al Rey, sacó una pistola marca Cruppi, de calibre de 7 milímetros, e hizo un disparo. El arma estaba cargada con bala blindada y ésta atravesó la pistola y el arnés e hirió al caballo en la cruz, penetrando sobre el omópalo. El noble bruto se rebrincó al sentir herido.»

El Rey que se dió cuenta de que le disparaban casi a boca de jarro enderezó la cabalgadura contra el agresor. El caballo se repudó y se alzó de manos. El Rey no se inmutó —dice el guardia Canaleda,— se volvió a los generales de su séquito y dijo: Señores: «No ha sido nada. Cada cual a su sitio, vamos.»

Entretanto el guardia había echado mano al agresor, sujetándole por el cuello. El agresor después del segundo disparo cayó a tierra y desde el piso, donde se encontraba un guardia, se hizo un tercer disparo.

El guardia presenció la llegada a Palacio de S. M. la reina Victoria.

Someramente le dieron la noticia de lo acaecido. Doña Victoria echóse a llorar amargamente retirándose a sus habitaciones.

El guardia Canaleda se retiró de Palacio. Un numeroso público, estacionado en la plaza de Oriente, lo vitoreó y subió en hombros. El guardia, acompañado del comisario señor Guillón, pasó a la jefatura superior.

El agente herido
Después de haber soportado con gran entereza la cura que le fué hecha, el agente de la ronda especial del Rey señor Guijarro, herido por el anarquista Sancho Alegre, se dirigió en un auto de la Cruz Roja a la jefatura superior de policía. Le fué imposible subir por la escalera de la jefatura a consecuencia de los agudos dolores que sufría en la pierna. Como insistiera en subir, los dos oficiales de la Cruz Roja que le acompañaban le subieron hasta el piso, donde se encontraba actuando el juzgado. En la galería salió al encuentro del Guijarro el director general de Seguridad y el comisario general. Ambos señores felicitaron al agente por el valor demostrado y su entereza de ánimo al precipitarse sobre Sancho Alegre evitando que continuara disparando contra el Rey y que se suicidara.

El agente se concretó a contestar: «No he hecho nada de particular, pues me he limitado a cumplir con mi deber.» Después entregó al señor Menéndez Alanis dos monedas de cinco pesetas y varias de calderilla y además gran cantidad de cápsulas con bala blindada calibre 8, iguales a las que había disparado Sancho Alegre. Todos estos objetos le fueron ocupados al anarquista cuando le registraron.

Más detalles
Preguntado el Director de Seguridad si el atentado de hoy guarda alguna relación con los rumores circulados días pasados respecto a la vigilancia de dos supuestos anarquistas, de quien se tenía un hecho análogo al de hoy, el director lo negó rotundamente.

El hecho de hoy —dijo— ha sido realizado por un solitario que gracias a la extrema vigilancia no ha podido realizar su criminal intento.

En la Dirección de seguridad confirmaron que es anarquista.

Cuando los fotógrafos de periódicos, diarios y revistas semanales pretendieron obtener fotografías del agresor del Rey, el señor Méndez Alanis les rogó que no lo intentaran siquiera.

«Yo, dijo—prometo darles una fotografía de Sancho Alegre, pero ahora no puedo facilitarla hasta tanto que el Juzgado no haya tomado declaración al detenido.»

En los registros practicados en la casa número 7 de la calle de Pardiñas, se han encontrado papeles y cartas que demuestran la filiación anarquista de Sancho. Se encontraron cartas a unos tíos y a unos primos de Barcelona. También se ha encontrado una carta a una mujer que no se sabe si es su mujer o su amante, diciéndole que se proponía matar al Rey para vengar la muerte de Ferrer.

La carta dice así:
«Mi compañera Rosa: Esta es la última carta que te escribo. Yo no volveré a hablar más contigo. Tú eres la autora moral de lo que he hecho. Si me hubieras mandado lo pedido, yo no habría hecho el atentado, por lo cual y después de esto me fusilarán, y tú siempre serás la mujer de un regicida. Cuando recibas ésta se habrá verificado el regicidio. —Salud y anarquía.—Tu compañero, Rafael Sancho.»

Mientras los guardias de la policía urbana despejaban la calle de Alcalá para abrir paso a la comitiva regia, un automóvil se paró ante el café de la Elipa, bordeando el encintado de la acera. El público protestó contra la presencia de aquel inoportuno estorbo que surgía ante su curiosidad, pero las protestas cesaron pronto al enterarse de que era el de la Dirección de Seguridad y que lo ocupaba el Sr. Méndez Alanis.

El automóvil, cuando se aproximaba ya a su sitio los batidores de la Escolta Real, partió a poca velocidad. Instantes después, y en el preciso lugar en que el automóvil estuvo parado, ocurrió el atentado contra S. M.

Nuevos detalles
Los que en los primeros momentos rodeaban al agresor del Rey sobre él descargaban con violencia sus bastones, afirman que le oyeron exclamar: «No matarme porque entonces no sabréis nada.»

Poco después de pasar el Rey con su séquito, llegó a la calle de Alcalá el landó donde iban las Reinas. El landó avanzó por el lado izquierdo, pues a la derecha desfilaron las tropas de los tabores indígenas. Desde los balcones y en las saceras, el público vitoreaba a las augustas damas, con iguales muestras de entusiasmo que habían dispensado antes al Rey.

La popular infanta doña Isabel fué también objeto de calorosas manifestaciones de simpatía en todo el trayecto.

Detención de otro anarquista
A las tres y media de la tarde, aproximadamente, el inspector don Víctor Calvo y los agentes Trabazo, Marugán, Camarero, Aznar y Callejo, pertenecientes a la brigada móvil del señor Maqueda, y cumpliendo un orden de éste, fueron a la calle de Torrijos, moderna del General Castaños, y penetraron en la casa número 16, a cuya portera interrogaron. Esta, enferma, sólo pudo decir a los policías que allí vivía efectivamente la persona por quien preguntaban, que era Mauro Bajaterra Morán, anarquista muy significado.

La casa es de moderna construcción, de solo dos pisos, de modesta apariencia, tiene una puerta oscura que conduce a un corredor muy profundo, partido perpendicularmente por otro, a cuyos extremos hay dos patios cuadrados con puertas de viviendas. En una de las del patio izquierdo del corredor, en la señalada con el número 12, vive el referido anarquista.

Entera de estos pormenores el inspector señor Calvo y los agentes, llamaron a la puerta en la cual hay una placa de zinc estrecha, de las que imprimen los aparatos automáticos, que dice: «Mauro Bajaterra y Morán», sujeta al tablero con diminutos clavos, y cuando les fué franqueada la entrada, los policías vieron un recibidor pequeño y cuadrado que los moradores utilizaban como comedor, la cual tenía casi frente a la puerta de entrada y algo a la derecha la de otra habitación, seguramente de una alcoba. En el comedor y recibidor, y sentados junto a la mesa, hallábase Mauro, su mujer llamada Julia y un matrimonio de Azuqueca, cuyo apellido y vestiduras denunciaban a la legua su procedencia rural.

El señor Calvo se adelantó unos pasos y preguntó, dirigiéndose a la esposa del anarquista:

«Vive aquí una muchacha llamada Julia? Servidora.»

Entonces, replicó el inspector, encarándose con Bajaterra, que había suspendido la lectura de *El Socialista*.

«¿No es Mauro? —Sí—limitóse a decir.»

El inspector con gran finura les pidió el acompañaran, a lo cual Julia, sin disimular su sobresalto, contestó diciendo:

«Mauro, muy tranquilamente era inalterable y en cuyos labios se esbozaba una sonrisa, nada preguntó.»

Fué tan rápida la escena, sólo prolongada unos instantes por las exclamaciones de los forasteros que aturridos recogían el hato de sus ropas para regresar a su pueblo, que sólo pudimos echar una ojeada en la habitación que servía de escenario.

Pendiente de la pared se destacaba una oleografía con un mundo del cual emergía un astro radiante de luz y la consiguiente inscripción en gruesos caracteres rojos: «Anarquía.»

En otros testeros había retratos de Francisco Ferrer, Mateo Morral y otros calificadísimos anarquistas, pero en tamaño más pequeño, una caricatura de Pi y Margall, con gorro frigio hacia adelante con otra de Romanones que encima de su cabeza tenía una corona. También de otro testero pendía una caricatura de Weyler.

Bajaterra es de estatura menos que regular, pelo y bigotes castaños, de anchos hombros y robusta complexión. Vestía un traje de americana claro, cuello alto y chalina también de color. Su aspecto es correcto.

Julia es menuda y de rostro animado y facciones agraciadas. Se puso un abrigo largo de terciopelo y después de despedirse de los forasteros siguió a los agentes, los cuales, como medida de precaución no permitieron a los forasteros que se ausentaran sin ser interrogados en la Dirección general de Seguridad. Los cuatro marcharon con dirección al edificio donde eran conducidos sin maniatados.

Bajaterra, que es panadero de los que trabajan por la noche, salió sonriente, y sin hablar palabra. Los vecinos no nos pudieron dar detalles acerca de su persona ni de su mujer, la portera sólo sabía que eran muy formales, que no se tratan con ningún vecino y que pagan al corriente. Bajaterra representa tener unos 20 años y su mujer 20.

Últimas noticias
El ministro de la Gobernación ha manifestado que carece de noticias relacionadas con el atentado, pues el juzgado ha asumido por entero la actuación del asunto.

Es inexacto lo dicho por algunos periódicos de que se inhiba la jurisdicción ordinaria de entender en el atentado; seguirá actuando el señor Martínez Enriquez para imprimir mayor rapidez a las actuaciones.

Por la noche siguieron las declaraciones de los testigos amigos de Bajaterra. Se han ordenado registros domiciliarios sobre los cuales guardase impenetrable reserva.

Anoche desfilaron por el ministerio de la Gobernación numerosos senadores y diputados para protestar contra el atentado, entre ellos, el senador señor Labra que hizo presente su deseo de que constase que había ido personalmente para prosltar del atentado.

Los Reyes de paseo
Después de las cinco de la tarde ha ido S. M. el Rey de paseo con la Reina por la Casa de Campo.

De esta madrugada
Sancho sigue en los calabozos con guardias de vista. Comió cuatro huevos con enorme cantidad de patatas. Quejóse de la falta de tenedor, que no le dieron por temor que se suicidase. Dijo que esta precaución era inútil, pues ya sabía el tiempo que iba a estar preso. Comió con lentitud diciendo que así estaba más tiempo desatado. Declaró nuevamente insistiendo en que es anarquista, que anteaquer tuvo una mala idea y para ponerla en práctica adquirió un arma. Añadió que no tiene más que añadir a lo dicho en su testamento el cual consiste en un cuaderno y borradores de cartas que se le han encontrado así como otras hojas que contienen un canto a la anarquía exhortando a los reyes, a los gobiernos y a la burguesía, que califica de vampiros del pueblo, diciendo que cometió el atentado. Esta madrugada siguió la indagatoria, después se le trasladará a la cárcel.

El anarquista Bajaterra ha declarado que conoció a Sancho por haberse presentado unos compañeros; confaternizó con él, buscándole alojamiento. Dice que ignoraba sus intenciones.

Detalles del agresor

Hasta primeras horas de esta madrugada estuvo el señor Sánchez Anido en su despacho del Gobierno civil, con objeto de recopilar los datos que le facilitaba la policía acerca del autor del atentado regio.

Como ya hemos dicho, desde que se tuvo conocimiento de que el agresor procedía de Barcelona, el señor Millán Astray puso en movimiento al personal a sus órdenes para hacer las averiguaciones necesarias acerca de la personalidad y relaciones de aquél, y el mismo dirigió los trabajos de investigación, practicando personalmente algunas diligencias. En un automóvil recorrió los domicilios donde viven los parientes del agresor, interrogándoles y recogiendo interesantes datos acerca de su conducta y forma de vida.

Le auxiliaron eficazmente en estas diligencias los señores Retana, Montero, Martínez Campos, que regresó ayer de la frontera, y los jefes de la sección especial señores Tressoldes y Martorell, con el personal a sus órdenes.

Resumen de estos trabajos es la nota que esta madrugada se nos facilitó en el Gobierno civil, de la cual se desprenden los siguientes detalles:

El autor del atentado Rafael Sancho Alegre, es hijo de padre desconocido y lleva los dos apellidos de su madre, natural de un pueblo del reino de Aragón, que de muy joven vino a Cataluña. Cuenta 24 años de edad y nació en San Martín.

Como ya hemos dicho, es de oficio carpintero, buen oficial, pero poco aficionado al trabajo, por cuyo motivo y al propio tiempo por su natural violento cambiaba con frecuencia de patrono y pasaba bastantes temporadas sin ocupación.

No consta que haya estado procesado ni que haya sufrido condena alguna y no estaba afiliado como anarquista.

Han hecho varios viajes a Francia, y en el último estuvo en Cerbere. Fundados en estos detalles y relacionándolos con la circunstancia de hallarse un francés a su lado cuando realizó el atentado, han supuesto algunos la posible existencia de un complot.

En la vida societaria de esta capital, Sancho Alegre figuró poco, si bien perteneció a una agrupación obrera de San Andrés.

En 1908, es decir, cuando contaba de 19 a 20 años de edad, se casó civil y canónicamente con una muchacha llamada Rosa N., perteneciente a una familia de inmejorables antecedentes, que se opuso resueltamente al matrimonio, cediendo únicamente ante la inquebrantable resolución de la muchacha.

Este hecho pronto tuvo que arrepentirse de haber contrariado la voluntad de sus padres, por las malas cualidades de su esposa, quien dejándose llevar de la violencia de su carácter, le dió muy mala vida, llegando alguna vez a pegarle. Además no le entregaba con regularidad los jornales, dándose el caso en algunas ocasiones de que se los guardase íntegros. Por todos estos motivos la vida en común de ambos esposos llegó a hacerse imposible, concluyendo la mujer por irse a vivir otra vez con sus padres.

Además de su esposa, que vive en la actualidad en Barcelona, tiene también Sancho Alegre otro pariente en esta ciudad, un tío carnal, hermano de su madre.

Parece haberse comprobado que Sancho Alegre marchó de Barcelona, hace unos tres meses.

Arte y artistas
Ópera española en Niza

En el teatro de la Ópera, de Niza, ha obtenido un brillante éxito la ópera española, en dos actos, que lleva el título *La vida breve*, original del libro del ilustre y malogrado poeta Carlos Fernández Shaw, la música del joven y notable maestro compositor Manuel Falla.

La ópera *La vida breve* fué premiada en el concurso organizado en 1905 por la Real Academia de Bellas Artes. Había obligación de estrenarla en el teatro Real; pero las condiciones ofrecidas por el estreno eran tan mezquinas, que los autores no tuvieron más remedio que rechazarlas.

El maestro Manuel Falla, no pudiendo estrenar en España, se marchó a París, y después de siete años, la ópera, de Niza, ha dado hospitalidad al libro de nuestro inolvidable Fernández Shaw y a la música de Falla, y el triunfo ha sido enorme.

La ópera, arreglada en dos actos por Paul Milliet, fué aplaudida con entusiasmo, y repetidos los principales números. Según los periódicos, *La vida breve* está llamada a larga vida.

El libro de Fernández Shaw es un completo primor, digno de aquel peregrino ingenio, y la partitura, de Falla, muy inspirada y notable.

La duración de las pinturas
Recientemente se han practicado acerca de la duración de las pinturas diferentes experiencias, cuyos resultados vamos a comunicar a nuestros lectores.

La luz puede modificar los pigmentos de distintas maneras; pero el cambio de color se debe, generalmente, a una oxidación. La adición de un secante a un aceite puede producir la oxidación del pigmento, o bien su reducción con oxidación subsiguiente del aceite. De este modo es como en las pinturas el sulfuro de plomo se oxida al estado de sulfato de plomo a la luz; esta observación ofrece, como consecuencia, un medio muy sencillo de restaurar las pinturas a base de *cerusa* (carbonato de plomo, vulgar albayalde), que se han ennegrecido por sulfuración en el curso del tiempo; basta para ello exponerlas a un sol muy vivo, que haga pasar el sulfuro de plomo negro al estado de sulfato blanco.

Colores verdaderamente estables pueden parecer fugaces si han sido mal preparados o incorporados a un aceite blanqueado por medio de un ácido. La grana protege el vermillón, probablemente, porque intercepta los rayos más activos al producirse el cambio de estado.

Los barnices protegen los pigmentos de la pintura contra el aire húmedo y la luz ultravioleta. Los pigmentos producidos por oxidación tienen más probabilidades de estabilidad que aquellos otros que han nacido por reducción.

Los artistas, los pintores y los fabricantes de colores podrán sacar partido de estas interesantes observaciones.

Don Tomás

EL CENTENARIO DE CONSTANTINO

CONFERENCIA DEL CORONEL SR. NOUVILLAS

(CONCLUSIÓN)

Debemos a Constantino un recuerdo y una enseñanza. Este pensamiento cariñoso que debíamos en festivos momentos al pacificador de las conciencias, es el estufo vivificador que alienta nuestras almas, para que sigamos con paso firme el camino que desde la cruz, fecundizó poderosamente aquel Cristo que con su abnegación, dió ejemplo a millones de millones de hombres. Este pensamiento cariñoso, es el homenaje que se merece aquel rey que legó prudentemente evolucionando en provecho de la civilización de todas las razas y uniendo bajo un solo cetro, pueblos antagónicos que lo hicieron sin luchas ni suplicios.

Este centenario que estamos celebrando, nos trae a la memoria aquel famoso edicto de Milán, que según Víctor Duruy, «es el acto legislativo más importante que ningún soberano hubiera jamás promulgado.»

Pasaron 1.600 años, desde que Constantino esgrimiendo la espada y enarbolando el lábaro santo, pasó por sus dilatados dominios el carro triunfal desde el cual con tanto admirador, impuso el poder de la fuerza para ir preparando la fuerza de la conciencia: pasaron 1.600 años, oscilando alternativamente la paz y la guerra, la verdad y la mentira, la virtud y el vicio, el progreso y el atraso, la libertad y el libertinaje, y a pesar de tantas fluctuaciones, de tantas edades transcurridas, la enseñanza del amor divino que nos legó Constantino, de ese amor que extendió sus dones por la superficie mundanal nunca nos abandona, ofreciéndonos un cuadro incomparable lleno de grandezas infinitas.

No olvidemos, que Constantino levantó muy alto la cruz del sacrificio; seremos nosotros los causantes de que caiga vencida, teniendo que llorar después tan cobarde sacrilegio?

Los tiempos actuales lo son de neopaganismo; los elementos ateos quisieran ver derrumbada esa religión lozana que ejerce su influjo con bondadosa mansedumbre, y como ella es la que más imposibilita sus procedimientos, dejan de combatir las demás sectas y falsas religiones aspirando sin consueglio, a que sean destruidas las sanas creencias que herosean lo existente: los elementos anarquistas cuyo lema es guerra a Dios, a la patria, al hogar, a las costumbres y a las leyes, pregonan doctrinas radicales, pretendiendo a toda costa y por todos los medios, que desaparezca la sociedad tal y como está organizada. Juntos atentan contra el padre, contra el rey, contra el maestro, contra el ciudadano, contra el sacerdote, contra el gobernante, manifestando unas veces de maldad, de desobediencia y otras solapadas, sus suicidas aspiraciones, ocasionando la ofensa, el ultraje, la herida, la muerte.

Para contrarrestar sus argumentos perniciosos, Constantino debe ser nuestro escudo, el auxiliar poderoso para que subsista la educación dogmática al par que la educación laica en el sentido moralizador de la palabra.

Si abandonáramos su recuerdo, sus enseñanzas, desvirtuáramos el poder de aquella semilla que aventó Jesucristo para que creciera lozana la bondad; aquella semilla que recogió Constantino para que floreciera el mundo de las ideas junto con el de los hechos, protegidos constantemente por la cruz que centellea en los espacios para dar vida a los cuerpos y fortaleza a las almas. Constantino, desde el momento que vio brillar en el firmamento el signo de la redención y del sacrificio, tuvo la idea de dignificarlo en la tierra, y desde entonces nos ampara desde que nacemos

INFORMACION

Del atentado contra S. M. el Rey

El jefe del partido liberal don Bernardo Amer, dirigió un telegrama al Mayor don Mayor de Palacio rogándole que comunicara al Monarca en nombre del partido liberal de Baleares su más enérgica protesta contra el atentado de que había sido víctima, felicitándole a la vez por haber salido ileso.

El Presidente de la Cámara de Comercio don Ricardo Roca, depositó el siguiente despacho telegráfico:

Madrid.—Mayor don Mayor Palacio. Cámara Comercio ruega V. E. transmita a S. M. su enérgica protesta, felicitándole por haber salido ileso atentado. Me honro en unir mi voz a la de la Cámara.

Don Antonio Barceló, Presidente de la Diputación Provincial, telegrafió su más enérgica protesta, en nombre de la Corporación, contra el atentado de que fué objeto el Monarca.

La Junta Provincial de Instrucción Pública en la sesión celebrada este mediodía, ha acordado hacer constar en acta el sentimiento con que había visto el atentado contra S. M. al mismo tiempo la satisfacción que experimentaba por haber quedado frustrados los viles propósitos que animaban al agresor.

La Juventud Liberal de Palma en seguida que tuvo conocimiento del atentado telegrafió al Mayor don Mayor de Palacio para protestar del atentado anarquista de que había sido objeto el Rey.

Del último sorteo

Nuestro amigo don Antonio Más, nos supe que conseguimos que si bien es poseedor de los dos décimos del n.º 10.667 premiado en el sorteo del día 10 del corriente lo adquirió repartiéndolo uno entre los individuos que forman la Junta Directiva del «Círculo de Obreros Católicos» del cual él es Presidente, pues desde hace pocas semanas se había tomado el acuerdo de adquirir un décimo de cada sorteo y repartirlo entre dichos señores, con la condición de que si salía premiado la mitad del premio debía ser regalado a los fondos de la Sociedad. Por este motivo entrarán en dichos fondos 500 pesetas.

Asuntos municipales

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Obras aprobando varias cuentas y concediendo varios permisos.

Se discutió nuevamente la reforma del Borne y apertura de la nueva vía de la calle de San Nicolás acordándose esperar el regreso del señor Alcalde para resolver ambos asuntos.

Un robo

La guardia civil ha detenido a un joven de 19 años que robó en una barbería de la villa de Campos un billete de 25 pesetas, que estaba guardado en el cajón de una mesa. Conocedor el mentado joven del sitio en que estaba guardada la llave de dicho cajón aprovechó un momento de descuido del dueño de la barbería para verificar el robo.

El ladronzuelo cambió el billete en una tienda y después escondió 16 pesetas en un montón de piedras en el punto «La Canova den Aous». Las restantes 9 pesetas las entregó a su padre diciéndole que las había ganado trabajando.

La referida cantidad fué recuperada por la benemerita.

Agresión

Por la guardia civil del puesto de Campos han sido denunciados al Juzgado de Campos los jóvenes Juan Llado y Miguel Puig server Llado por haber agredido sin causa justificada a su vecino Francisco Pumar Aguiló produciéndole una erosión en la nariz y contusiones en la cabeza que fueron calificadas de leves por el médico D. Juan Benament que le asistió.

Estado del tiempo

El estado del mar en nuestras costas ha experimentado notables mejorías, si bien, el mar sigue agitado y reina fuerte y frío viento noroeste.

En la Comandancia de Marina esta mañana se han recibido los siguientes telegramas:

- Bajón día 15 a las 8.
- Barómetro 7556; viento fresco, mar marejada del norte, cielo despejado y horizontes primer cuadrante acelajado.
- Alcudia día 15 a las 8.
- Viento S. O. tiende a buen tiempo, mar marejada del E. cielo claro y horizontes despejados.
- Sóller día 15 a las 8.
- Viento S. O. mar tendida del N. y cielo, claro.
- Ibiza día 15 a las 8.
- Viento S. fresco, cielo acelajado y mar marejada.

En la Audiencia

Esta mañana se ha suspendido en esta Audiencia la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Ciudad de esta ciudad, cuyo ejecutivo promovido por don Catalina Miró Segura, contra don Cayetano Fuster Flores.

Las Obreras de San José

Se ha celebrado con bastante solemnidad la fiesta anual que las Obreras de San José dedican a dicho Patriarca el día de su patrocinio.

En el Oratorio de Nuestra Señora de los Angeles el domingo último hubo misa de Comunión general a la que asistieron y se acercaron a la Sagrada Mesa las señoras y señoritas asociadas y los pobres socorridos por dicha Asociación.

Pronunció hermosa plática el canónigo Sr. Quetglas.

Después se repartieron bonos de pan, carne y arroz a los pobres que socorre la Sociedad.

Por la tarde en el local social se celebró reunión pronunciando una plática el Sr. Vidal, S. J.

La Secretaria doña Soledad Tenorio, viuda de Hervás, leyó la memoria de la Sociedad y la Tesorera doña Francisca Piña, dió cuenta del estado de fondos.

La Capilla fué muy artísticamente adornada bajo la dirección de doña Andrea Valentini.

Numeroso público concurrió a esta fiesta y a la tómbola que celebró a continuación.

Anoche terminó la tómbola celebrada en la Asociación de Obreras de San José.

Pasado mañana las alumnas y exalumnas de las Escuelas de dicha asociación serán osequiadas con una jira al predio «Sa Taulera», propiedad de don Rafael Blanes Tolosa.

Junta de Instrucción Pública

Este mediodía bajo la presidencia del señor Gobernador se ha reunido esta Junta.

Ha aceptado la dimisión presentada por motivos de salud por la maestra interina de Villafranca, enterándose de una comunicación del Alcalde de la referida población en la que le participa estaba cerrada la Escuela de referencia.

Se ha enterado de que la maestra de la 2.ª Escuela de párvulos de Palma y los maestros de Ferrerías participan haber abierto nuevamente sus escuelas, cerradas por motivos de salud; de que el Alcalde de San Luis ha remitido fotografía del nuevo edificio destinado a Escuela, con motivo de la bendición del mismo.

Enterose de que el maestro de Alayor ha sido declarado excedente por no poseer el título correspondiente a la Escuela graduada que regenta; de que por la Dirección General ha sido nombrado don Antonio Bertiomei, maestro sustituto de la Escuela superior de Manacor; de que por la Dirección General se ha resuelto que no procede el traslado de la maestra del Secar del Real a la escuela de la Soledad, por no tratarse de un mismo grupo de población; de que la maestra de Randa suplica de la Dirección General su inclusión en la categoría de 625 pesetas.

También se ha enterado de que don Sebastián Perelló, maestro de Manacor, participa haber tomado posesión con el sueldo de 1615 pesetas, y antigüedad de 31 de diciembre último; de que el Rectorado de Barcelona ha remitido los títulos administrativos de don Sebastián Tomás, doña Magdalena Mesquita, doña Francisca Desclaus, doña Catalina Roselló, don Sebastián Perelló, doña Magdalena Alemany y doña Francisca Nieto, los cuales han ascendido en sus escalas por efectos de la antigüedad; de que por la Secretaría se van diligenciando los títulos de los maestros comprendidos en el R. D. de 14 de marzo último.

Se ha enterado también de que en la misma dependencia se van reuniendo a la Dirección Oral las instancias de los Maestros y Maestras que dentro del plazo concedido por R. O. de 23 de marzo último, solicitan nuevamente figurar en el concurso de traslado de 1912.

El Sr. Inspector de 1.ª enseñanza devuelve informadas favorablemente las instancias de los Maestros que tienen prestados servicios interinos antes de 1.ª de julio de 1911, y se acogen a los beneficios de la R. O. de 21 de febrero último, tomándose acuerdo en el sentido que se informa.

Remite también el Sr. Inspector informada favorablemente la instancia de D. Joaquín Panadés Maestro de Alayor, solicitando fuera de concurso la Escuela nacional de Sarriá, siendo aprobada dicha instancia.

Exámenes

En la tablilla de anuncios de este Instituto General y Técnico se ha fijado el siguiente aviso:

En virtud del Real decreto de once del corriente, publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 12, los alumnos no oficiales, deberán solicitar su admisión a los exámenes de junio durante el mes actual.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

La Cruz Roja

| | Pesetas. |
|------------------------|----------|
| Suma anterior | 248 |
| Don Gabriel Rullán | 5 |
| Juan Aguiló | 5 |
| Manuel Bovios, coronel | 5 |
| Artillería | 5 |
| Mariano Fuster | 1 |
| Fernando Piña | 140 |
| Antonio Valls | 1 |
| José Miró | 1 |
| Señora viuda de León | 1 |
| Total | 268'40 |

El señor Delegado de Hacienda se ha inscrito por una peseta mensual.

Notas del Carnet

Ha entrado a formar parte de la Redacción del «Correo de Mallorca» nuestro estimado compañero D. Jaime Torres Riera.

Boda

En Mahón se han unido en el santo lazo del matrimonio el capitán de Artillería don Fernando Canillas Hernández y la señorita D.ª Concepción Alberti Pretó.

Bendijo la unión el reverendo Cura castrense don Lino del Hierro Ochoa, siendo padrinos don Francisco Andreu y Orfila, Notario y don Francisco Alberti Pretó.

Sean muy felices.

De viaje

Esta tarde, a las cinco, ha salido para Valencia y Madrid el agente de Vigilancia don Darío Montero.

En el vapor-correo de ayer tarde salió para Barcelona el abogado D. Alfonso Marqués que pasó a ésta por asuntos profesionales.

De Barcelona han llegado esta mañana el capitán retirado D. Pedro Fullana y D. José Latorre.

Anoche embarcó para Barcelona a bordo del vapor «Balear», el oficial del cuerpo de Intendencia D. José Bonet de los Herreros.

De Mahón han llegado esta mañana los militares D. Sebastián Moranta acompañado de su señora y D. Miguel Monserrat.

Con objeto de asistir al banquete que se celebrará en la Corte para conmemorar el aniversario de la fundación del Cuerpo de Telégrafos y a una asamblea de funcionarios de dicho ramo, mañana saldrá para Barcelona y Madrid el Subjefe de esta central telegráfica D. Antonio Alcover.

Procedente de Barcelona ha llegado a esta capital nuestro distinguido amigo y colaborador D. Luis García Leal.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Toribio, obispo y Julia, mártir.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Catalina de Sena en honor de San Vicente Ferrer.

A las nueve exposición, a las diez misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde a las seis y media rosario, meditación, trisagio y reserva.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros
De Alicante han llegado esta mañana, doña

Antonia Compañy, D. Sebastián Compañy y D. José Verdú.

—De Barcelona esta mañana han llegado D. Lorenzo Coll, D. Bartolomé Calafell, don Emilio Cano, D. Guillermo Alcover, D. Juan Giménez, D. Isac Romero, D. Antonio Frontera, D. Miguel Frontera, D. Pedro Mora, D. Rafael Sard, D. Antonio Cejeres, D. Jorge Petrina, D. Tomás López, D. Juan Más, don Jaime Marcel, D. Julián Meyrán, D. Francisco Carmen, D. Antonio Segura, D. Gabriel Valls, D. Clemente Lorente, D. Diego López, D. Juan Clar, D. Antonio Quiles y señora, D. Pedro Salom, D. Gabriel Gayá, don Marcelino Marcos, D.ª Bárbara Inclán, doña Magdalena Balaguer, D.ª Catalina Estades, D. Juan Barceló, D. Vicente Terradas, don José Lorens, D.ª María Carbonell, D. Pedro Fullana, D. Pedro Gil y D. Modesto Aragón.

—De Mahón han llegado los siguientes: D. Pablo Roca, D. Guillermo Comas y señora y D.ª Francisca Comas.

—Pablo Valencia esta tarde han embarcado D. Pablo Amengual, D. Bartolomé Alou y D. José María León.

Entradas

De Barcelona el vapor correo «Bellver».

De Mahón el vapor de su mismo nombre.

De Alicante e Ibiza el vapor «Cataluña».

Salidas

Esta mañana se ha hecho a la mar el bergantín goleta «Joquina».

Para Valencia el vapor «Cataluña».

Para Génova el yate «Senta».

Despachados

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Buques fondeados

En el puerto a las cinco de la tarde se hallan fondeados los siguientes buques:

Vapores.—«Proserpina» «Bellver» «Cataluña» «Lulio» «Ciudad de Palma» «Mahón» y «Número 2».

Veleros.—«Senta» y «María».

GACETILLAS

De Instrucción.—En virtud de lo dispuesto en la letra K del artículo 9.º del Reglamento de 25 de agosto de 1911 y Reales órdenes de 12 y 21 de febrero último, el rector de la Universidad ha expedido nuevo título administrativo de maestro en propiedad de la escuela nacional de niños de Deyá a don Miguel Homar Pizá.

Denunciado.—Lo ha sido un individuo por transitar por el interior de la capital montado en bicicleta sin llevar encendido el correspondiente farol.

Viruela.—Se ha declarado un nuevo caso de viruela en el número 32 de la plaza de la Constitución.

Ha sido dado de alta el atacado de dicha enfermedad existente en una casa del patio del Palacio de la Almudaina.

Multa.—Se ha impuesto por el señor Gobernador a un vecino de Felanig por uso de armas prohibidas.

Denunciados.—Por la Guardia civil del puesto de Santa Margarita lo han sido varios sujetos por infracción del Reglamento de carreteras.

Concurso.—El día 5 de mayo se celebrará en el Parque Intendencia de Mahón para la adquisición de artículos de inmediato consumo.

Extracto.—En el Gobierno civil se ha recibido el fin de los acuerdos tomados durante el mes último por el Ayuntamiento de San Antonio Abad.

Despachado.—Don Manuel Fiol, abogado, nos ofrece su nuevo domicilio y despacho en la calle de la Imprenta (Pas d'en Quint) 2, principal.

Ganado.—El vapor «Cataluña» correo de Alicante llegado esta mañana, ha sido portador de 666 cabezas de ganado lanar y cabrío.

El vapor «Bellver» correo de Barcelona también ha importado 32 cabezas de ganado vacuno para el abastecimiento de esta ciudad.

Gabinete.—El médico cirujano don Mateo Cañellas en atento B. L. M. nos ha ofrecido su gabinete que acaba de instalar en la calle de San Magin, 150, principal, del arrabal de Santa Catalina.

Le agradecemos mucho la atención.

Pensión.—Ha sido declarado con derecho a pensión a doña Rosario Pérez González huérfana del capitán don Anacleto Pérez Poyo.

El Senta.—Como ya adelantamos ayer, esta mañana ha salido para Génova, el hermoso yate a vapor «Senta».

Nuevo salón.—Desde hoy queda abierto al público el nuevo salón de sombreros de señora de la calle de Quint 27, 1.

BLIXIR CALLOL.—Para la Debilidad.

La economía bien entendida es el secreto de toda mujer inteligente. Cuando desea dar a su familia una bebida sana y al mismo tiempo económica, acude invariablemente al Malte Kneipp.

¡Ahí está la salud!

Nuevo servicio para los turistas.—CLUB MALORCA. Véase 4.ª página.

EL TIEMPO

Día 15 Abril a las 9 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

- Barómetro, 764 milímetros.
- Termómetro (a las 9 m.), 10.º C.
- Máxima al sol, 15.º id.
- Máxima a la sombra, 13.º id.
- Mínima a cubierto, 7.º id.
- Mínima a descubierta, 6.º id.
- Temperatura media de ayer, 10.
- Temperatura media correspondiente al mes, 15.
- Diferencia, 5 en menos.
- Dirección del viento N.
- Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 8 Kgs.
- Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 138.
- Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado.
- Ascenso del barómetro en 24 horas 2 milímetros.
- Evaporación en 24 horas, 4 id.
- Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 63.
- Descenso del barómetro en 24 horas o milímetros.
- Tensión del vapor 8.

Pianos Chassaigne
Antigua CASA BANQUE, COLON

De Teatros

Lírico

Para esta semana anuncia la Empresa las últimas funciones de la compañía de zarzuela y opereta que dirigen los Sres. Ballester y Martelo con programas extraordinarios.

Mañana miércoles en sección vermouth se pondrá en escena *El Tambor de granaderos* y por la noche se verificará el beneficio de la primera triple Compañía con la opereta de Leo Fall, *La Princesa del Dollar*.

El jueves se estrenará la zarzuela de gran éxito en Madrid *El Gitanillo* y el viernes por la tarde sección popular y por la noche beneficio de la triple cómica Herminia Quiles.

El sábado tendrá lugar el debut del notable tenor tan querido en Palma José García Romero. Dicho artista actúa en Barcelona y por deferencia al público mallorqués y a la Empresa del Lírico viene a Palma a cantar la opereta *La Generala*, con cuya obra se presentará el domingo despedida de la Compañía tomando parte en ambas funciones García Romero.

Cinematógrafos

Principal

Invitados por la Empresa de este teatro ayer asistieron a la función de cine de nuestro primer coliseo los alumnos de las Escuelas del Patronato Obrero. Se proyectaron diversas películas instructivas.

Balear

La Empresa nos comunica que en breve se proyectará en este local la película titulada «Del pesebre a la Cruz».

La Protectora

Hemos recibido una invitación de la Empresa del Teatro Cine «La Protectora» para asistir a la proyección de la importante película «Jesús de Nazaret» que tendrá lugar mañana a las cuatro de la tarde en sección especial para prensa y leso de Palma.

Raid Marsella - Argel

Continúan los preparativos

Según carta de M. Séguin recibida por M. Paffé en Ciudadela, en el muelle de la Fraternidad de Marsella, se encuentran fondeados los contratorpederos franceses de la escuadrilla del Mediterráneo a las órdenes del capitán de Fragata Mr. Merot, los cuales aguardan que parta para conyovario.

Mr. Pierron ha declarado que hace dos años concibieron la idea de hacer el raid Marsella-Argel.

Tienen el proyecto de salir de Marsella una mañana a eso de las siete, con viento N. o N. O. A la salida tomarán la dirección del Sur, con 17 grados al O. con rumbo al centro de Menorca.

A la salida de Ciudadela harán rumbo a la isla de Mallorca bordeándola hasta la altura de la isla de Cabrera desde donde se dirigirán directamente a Argel.

Piensen viajar a poca altura, a ras de las olas hasta abandonar las islas; luego se remontarán a 1.000 o 1.200 metros.

Será un viaje de estudio, comprobando la visibilidad de los aviadorens, el mar, como también la posibilidad de estacionarse en el mismo.

Declaraciones del comandante Perrot.

Marsella, 8.—El comandante Perrot, jefe de la flotilla de torpederos que escoltará a M. Séguin ha dicho al enviado especial de «Le Matin»:

Yo tengo la más grande confianza dada la voluntad y la energía del joven aviador y de su colaborador; más yo no puedo permitir que se expongan a un fracaso previsto.

Añadió que hará escalar sus buques de 20 en 20 millas. Advertirán estas a M. Séguin oportunamente si el tiempo es favorable para realizar su proyecto.

Repitió M. Perron lo ya manifestado o sea de que en tiempo favorable M. Séguin llegará a las diez de la mañana a Ciudadela y a las cuatro y media de la tarde a Argel.

Telegrama recibido en Argel
El almirante de Argel recibió el siguiente telegrama que le dirigió el contratorpedero «Fantasia» el 8.

Se han verificado los ensayos preliminares del hidroplano en Marsella.

Se cree que M. Séguin partirá a las dos de la tarde si el tiempo es favorable.

Una avería

Marsella, 9.—El aviador M. Séguin continúa arreglando su motor para emprender la travesía de Marsella a Argel.

Por mismo ha efectuado varios vuelos de prueba y esta tarde ha amarrado en la bahía de Marsella a consecuencia de una panne.

Una canoa automóvil que seguía la carretera del hidroplano ha roscado el aparato hasta la bahía de Rocas Blancas donde está instalado el hangar.

No se puede precisar si la salida para Menorca se verificará mañana.

IBICENCAS

Juicio por Jurados

En la sala del Ayuntamiento empezó verse el viernes la causa instruida contra Juan Mari (Mart) por el delito de asesinato.

A las once se constituyó el Tribunal de Derecho en la siguiente forma: Presidente, don Vicente de Puyuet; Vocales, don Pelagio Azpilicueta y don José F. Marquina. El Ministerio Fiscal estaba representado por don Antonio Lara Dezuquí y la defensa estuvo a cargo del ilustrado abogado mallorquín D. Joaquín Pascual.

El hecho ocurrió en el pueblo de San Juan Bautista el día 10 de septiembre del año pasado.

Después de leído el sumario por el Secretario señor Juan, prestó declaración el procesado, el cual manifestó que el muerto se burlaba continuamente de él y que un día le descalzó una alpargata y le escupió a la cara. Su agresión trata de justificarla, diciendo que al encontrar al interfecto en el puente de la carretera, este hizo ademanes de esgrimir un arma y que al herirle no tenía el propósito de quitarle la vida.

Seguidamente desfilan los testigos siendo el primero el hermano del víctima quien dice que se enteró del hecho por un vecino suyo después de verificado.

Luego son llamados dos testigos que no comparecen por estar prestando servicio en el Batallón de Cazadores y en la sección de Artillería.

El cabo de la guardia civil manifiesta que durante los seis años que presta servicio en San Juan, no ha recibido ninguna queja del agresor y que este se presentó al cuartel diciendo que había herido con Marcos Ripoll y que le había herido por haberle insultado.

El acto terminó a las doce y media y fué continuado ayer.

Tan luego como hubieron declarado los dos soldados, el Fiscal modificó las conclu-

siones calificando el hecho de homicidio con todas las agravantes.

Pronunció un discurso muy elocuente y terminó solicitando de los Jurados un veredicto de culpabilidad.

Después usó de la palabra el señor Pascual el cual pronunció un brillante alegato.

Solicita un veredicto de inculpatidad para su patrocinado.

El Presidente pronunció el discurso resumen; terminado el cual el Jurado deliberó, emitiendo un veredicto de culpabilidad y se impuso al procesado Juan Mari la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal y una indemnización de 2.000 pesetas a la madre de la víctima.

Noticias varias

En la calle de Isabel II fué atropellada por un ciclista una niña hija del comerciante don José Chorot.

El programa de las fiestas Constantinienses que se celebrarán el próximo mes de mayo es el siguiente:

Solemnemente triduo en la Catedral en el cual predicará el eminentísimo orador sagrado Rdo. P. Augusto Hüpfel, S. J.; una velada en el Teatro Perea, en la cual dará una conferencia dicho padre, una procesión solemne con el *Signum Crucis* y una excursión a *Es Cubells*, organizada por la Congregación Mariana y el Sindicato «Juventud Obrera».

Es casi seguro que para amenizar dichas fiestas pasará a Ibiza la Banda Municipal de Palma.

—Han producido general alegría entre estos habitantes las manifestaciones que LA ULTIMA HORA hizo cuando le visitó el popular padre Guach.

Los ibicencos esperan con verdadero anhelo el poder abrazar a sus hermanos los mallorquines.

—Han empezado a construirse de nuevo las casetas de consumos.

Ultimamente se embarcó para Valencia el diputado provincial don Vicente Perea.

—En el cargadero de «La Canal» fondeó el jueves procedente de Gibraltar el vapor «Teosvood» de 967 toneladas.

—Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que la retuvo en cama unos días, la distinguida Sra. D.ª Vicenta Vallis Vda. de Riquer.

—De Valencia llegaron el jueves el nuevo Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto don José Budes y la distinguida señora doña Celerina Pons de Cardona.

—Para Barcelona se embarcó ayer en unión de su esposa el nuevo práctico de este puerto D. Francisco Costa Torres.

—En el Pabellón Serra debutó con inmejorable éxito la notable canzonetista «Bella Otello».

—El martes es esperado de Barcelona y debutará por la noche el ilusionista «Petit Calvet».

—Hoy han entrado de arribada forzosa en nuestra bahía los veleros mallorquines «San Miguel» y «Virgen del mar».

—Ha producido gran indignación el atentado contra el augusto monarca Alfonso XIII.

Manuel Pinca.

Ibiza 13-4-13.

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal especial)
Día 14, seis tarde.

Notas varias

La marquesa de Santa María del Villar recién llegada de esa, acompañada de sus hijos, salió para Madrid.

—La cuestión de las aguas y de la Alcaldía siguen apasionando a varios grupos. Seguramente el telegrama habrá ya adelantado los detalles culminantes del asunto.

¿Cine en el Liceo?

Se trata de un asunto que con seguridad dará mucho juego. Si quisiéramos comentar por cuenta propia podríamos aplicar esta cuestión, de actualidad en Barcelona, a otra muy parecida, que también podría serlo en Palma. Pero por hoy nos limitamos a reproducir la información referente al mal efecto que produjo el proyecto de instalar un cine en el primer teatro de esta capital. Escribe «Las Noticias»:

«Terminada la temporada de ópera habrá cine en el Liceo. Se proyectará la película *¿Que vadis?*—No dimos crédito al principio a la noticia, suponiéndola un canario, pero pasan los días y todo hace prever que se confirmará poniendo nuestro primer coliseo lírico a la altura del Casino, de París, que viene a ser un Edén Concert barcelonés.

Citase ya, entre otros detalles, que la empresa americana, dueña de la película, ofrece por el teatro un buen pico diario y además respetar la propiedad; que el maestro Lamotte no ha querido encargarse de dirigir la orquesta, —la película, que dura tres horas, lleva ilustraciones musicales de Juan Nougués— que el actual empresario del Liceo, señor Volpini, rechazó el negocio porque por muy artístico que sea el espectáculo, no lo consideraba digno de la importancia del Liceo; que si a muchos propietarios les viene bien a la totalidad de los abonados no, porque ello les obligaría a tener que apécher con la misma función una serie de días, si no querían que en sus palcos dispusiera la empresa para su venta... y algunos otros detalles más que para no alargar esta nota informativa dejamos en el tintero.

En algunos periódicos han empezado ya los ataques a la Junta de gobierno del Gran Teatro, aunque por ahora no hay en firme nada, y nosotros al objeto de salir de dudas y satisfacer la curiosidad legítima de nuestros lectores, visitamos ayer a la mayor parte de los señores que forman la referida Junta y que son don Rómulo Miquel, don Eusebio Bertrán, don Enrique Miralbel, don Nicolás de La Fuente, don Francisco Planas, don José Carreras Coronas, don Luis Salgado, don Arturo Bubena y don Antonio Pons y Domínguez.

La Industrial Almacenes de Muebles

QUINT' Y BROSSA

Por cierre del establecimiento se liquidan todas las existencias con un CINCUNTA POR CIENTO DE REBAJA

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Los moros de guardia en Palacio
Madrid 15 (2'15 m.)
Esta tarde en las inmediaciones de Palacio había una gran muchedumbre deseosa de ver a los moros que moraban la guardia en Palacio.

Los moros están muy satisfechos y entusiasmados con el honor que les ha dispensado S. M. el Rey.

Fuerzas de la benemérita y seguridad cuidan de que no se interrumpa la circulación. Los moros prestan guardias dobles, combinados con las fuerzas regulares y el labor de Alhucemas.

En el paseo de la Infanta María Teresa la compañía de cazadores entregó a las fuerzas regulares una bandera, pues carecían de ella.

Por la mañana les dieron un rancho extraordinario, costeado por el regimiento de lanceros del Príncipe.

El rancho de la noche lo costearán los lanceros de la Reina.

El Rey enviará a los doctores una cena, con licores y tabacos habanos.

También, D. Alfonso besará a las tropas.

Mañana los moros harán entrega en el campamento de la bandera a los cazadores. Los moros marcharán mañana miércoles a Málaga.

Formarán dos expediciones, una a las 11'40 y otra a las 12'40.

Dos cornetas moros han expresado el deseo de que se les incorpore a uno de los regimientos de esta guarnición.

Cumpleaños de la Princesa Beatriz
Madrid 15 (2'15 m.)
Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Princesa Beatriz de Battenburgo, la Corte vestirá de media gala.

La Princesa recibió numerosos presentes.

Entierro del Duque de Calleja
Esta tarde ha tenido lugar el entierro del doctor conde Calleja.

Ha presidido el duque el ministro de Instrucción Pública señor López Muñoz, asistiendo los señores Gineo, Montero Ríos y multitud de personalidades y amigos del finado.

El duque de Aosta
Madrid 15 (11 m.)
Sevilla.—Proceder de Málaga ha llegado el duque de Aosta. Mañana marchará a Villanueva de donde pasará unos días al lado de la familia de la condesa de París.

Protestas de las ideas sectarias del Gobierno.
El párroco de la Acebeda (provincia de Madrid) dirigió ayer señor conde de Romanones el siguiente telegrama:

El que suscribe y sus feligreses protestamos enérgicamente de las ideas sectarias del Gobierno para hacer libre la enseñanza del Catecismo en las Escuelas y estamos dispuestos a tomar las armas y a derramar la última gota de sangre en defensa de la Religión.

El jefe del Gobierno ha enviado el telegrama a los Tribunales.

Explosión en un cartucho
Madrid 15 (11 m.)
San Sebastián.—En la carretera de Martutena ha explotado un cartucho de dinamita.

Dos obreros han quedado en gravísimo estado.

Los acorazados España y Alfonso XIII.
El Ferrol.—Se ha efectuado pruebas parciales de máquin de acorazado «España» que no tardará en restar servicio.

Mañana se reúnan las comisiones de festejos para ultimar programa de la botadura del «Alfonso XI».

Desgracia en una mina
Córdoba.—Comunican de la mina del Cerro Meniano, de este término judicial, que un obrero se cayó en un pozo matándose.

Huelga estado de agitación
Oviedo.—La huelga de mineros ha entrado en periodo de agitación.

Se dispuso embarque de minerales por el ferrocarril de Ribadeo.

Los huelguistas se opusieron a ello realizando colisión.

Ayer apació volada la vía en distintos puntos.

Se han reconcentrado fuerzas de la benemérita.

Mañana las nueve reanuda sus trabajos. ¿A ha citado a unos 60 testigos.

¿32 anarquistas?
En algunos círculos se ha dicho que había detenidos 32 anarquistas.

Se cree que se trata de un complot
Durante toda la tarde se ha seguido comentando las declaraciones que se han prestado en la causa del atentado, inclinándose muchos a creer que no se trata de un hecho cometido por un solitario, sino del resultado de un complot.

Las autoridades dicen que para poder dar opinión sobre el particular se debe aguardar que se haga luz en el proceso.

Opinión de Romanones
El Sr. conde de Romanones dijo que tiene el mismo criterio que expuso cuando la interrelación del Sr. Senantes a raíz del atentado contra el Sr. Canalejas.

Lo que haremos—agregó—será reforzar cada vez más los medios que tiene la policía para su cumplimiento.

Ayer a raíz de haberse cometido el atentado me acordé de lo que me costó el aprobar el decreto creando la Dirección General de Seguridad y en el desenvolvimiento del proceso, no quiero saber, no, lo que me correponde en mi función.

El Rey se mostró satisfecho, aparte del incidente, del importante desfile de tropas, que se hace cada vez mejor, viendo los reclutas unidos, los aldeanos, estudiantes y señores.

También recordó mucho al Sr. Canalejas fué quien implantó el servicio de la democracia. Las naciones que carecen de Ejército retribuido, en su esencia tendrán que ser respaldadas por todos, como la supresión de los Consumos, sin perjuicio de introducir las reformas que aconsejen la práctica.

Respecto al viaje del Rey a París dijo que sigue igual que antes.

Elogió el sentimiento de protesta que ha producido el atentado por las manifestaciones de adhesión que ha recibido el trono.

Los periódicos socialistas y republicanos hacen justicia al tratar del atentado.

Los mayores enemigos de la libertad son los que ejecutan tan execrables actos, siendo más perjudicados con ellas los liberales. A los amantes del régimen de libertad les producen más amarguras que a los de la derecha.

Testimonios de adhesión
En el Palacio se han realizado actos de adhesión al Rey, por los jefes y oficiales de guarnición en esta.

El Rey les agradeció las pruebas de afecto y les habló de lo ocurrido diciendo que carecía de importancia, pues son cosas propias del cargo.

Declaración de la esposa
Madrid 14 (9 n.)
Barcelona.—Ante el jefe de Policía declara la esposa, el niño y el hijo del regicida.

La primera entregó dos cartas recibidas de su marido en las cuales habla de sus propósitos de marchar a Chile para abandonar la mala vida que lleva.

También habla de que había sido libertario y el deseo de volver a hacer vida con su esposa.

No hay datos
París.—En la sección de la jefatura dedicada a los anarquistas, dicen que no existen datos respecto de Sancho Alegre.

Tampoco se conoce nada respecto del francés detenido en Madrid.

Lo que dijo un caballero
Madrid 14 (11'45 n.)
Toda la prensa dice hoy que un caballero distinguido que frecuenta diariamente el Congreso y que es amigo de los dueños del taller donde trabajaba el regicida Sancho Alegre, decía esta tarde que convenientemente autorizado sabía que dichos dueños afirmaban que a su juicio el agresor es anarquista y tiene cómplices y que hace varios días se despidió de ellos un obrero prestando que le habían llamado desde Salamanca.

Añadía que el citado obrero era el que recibía las cartas destinadas a Sancho Alegre.

Después el patrón ha sabido que el obrero de referencia no ha salido de Madrid y que conoce las señas de la casa donde vivía.

El señor Mendez Alanís ha telegrafiado a las autoridades de Valencia, pues parece que el asunto se relaciona con el atentado.

Dos obreros detenidos
Esta tarde han sido detenidos los obreros Martín y Gamiz que fueron los que facilitaron a Sancho Alegre la entrada en la carpintería.

El agresor es recluta condicional, padece ataque epiléptico.
Valencia.—El agresor de S. M. el Rey está filiado como recluta condicional en Valencia.

Ha sufrido las revisiones de 1910, 1911 y 1912, faltándole solamente la del año actual para la exclusión total del servicio militar.

Dichas revisiones las sufre por padecer ataques epilépticos.

En 1910 estuvo en el Hospital de Valencia al ir a incorporarse al Regimiento de la Princesa que está de guarnición en Alicante.

La prensa francesa
Madrid 14 (11'15 n.)
París.—Todos los periódicos dicen que no solamente España, si no todo el mundo civilizado condenará con indignación el cobarde atentado contra S. M. el Rey.

Unánimemente reconocen el valor y la serenidad de que dió ejemplo el Rey durante el atentado.

Esto hará que sea más ardiente la simpatía con que París se prepara a recibir al caballero Monarca.

Donativos de S. M. el Rey
El Rey ha ordenado que se entreguen 1.000 pesetas al agente Gujarró que desarmó al anarquista Sancho y 500 a los demás que intervinieron en la detención del mismo.

La noticia del atentado en Viena
Madrid 15 (2'15 m.)
Viena.—La noticia del atentado contra S. M. el Rey a quien ligan lazos de parentesco con la dinastía austro-húngara, ha causado profunda sensación al par que una gran alegría por haber escapado del peligro.

En toda Austria ha sido acogida la noticia con gran satisfacción y más aun por la calma y presencia de espíritu demostrado por el Soberano y ante todo, por el mucho cuidado que puso de no alarmar a las Reinas Victoria y María Cristina.

Felicitación del Gobierno austriaco
Viena.—El Presidente del Consejo de Ministros ha expresado al Embajador de España la felicitación de toda la nación por haberse frustrado el atentado de que fué objeto el Rey.

El Alcalde de la capital también le felicitó en nombre de Viena.

Toda la prensa execra el atentado y se felicita de que el Rey resultara ileso.

Toda la prensa execra el atentado
Roma.—Toda la prensa de esta población publica artículos execrando el atentado contra S. M. el Rey.

Muchos de ellos insertan el retrato de don Alfonso, dedicándole grandes elogios por la valentía y serenidad del joven Rey de España.

La Embajada ha sido visitada por personalidades de todos los partidos políticos, las cuales han dejado tarjeta.

Todo ello revela la inmensa popularidad de que goza Don Alfonso en Italia.

Felicitación del Rey de Italia
Roma.—El Rey de Italia remitió a Don Alfonso un cariñosísimo telegrama.

El Papa se entera de la noticia del atentado.
Roma.—El Papa al enterarse de la noticia del atentado contra el Rey, hizo que su secretario de Estado Merry del Val, enviase a don Alfonso un expresivo telegrama felicitándole por haber salido ileso de la execrable tentativa.

Felicitaciones por haber salido ileso S. M. el Rey.
Madrid 15 (2'15 m.)
San Petersburgo.—El Gran Duque Nicolás y otros altos dignatarios de Palacio, así como también los miembros del cuerpo diplomático, visitaron al Embajador de España felicitándole por haber salido ileso S. M. el Rey del atentado de que fué objeto.

También han telegrafiado al Embajador de Rusia en Madrid para que lo haga extensivo al Gobierno de España.

Impresión del atentado—El órgano de los radicales.
Roma.—El atentado contra el Rey de España ha producido honda impresión.

La prensa unánime execra el acto criminal, contra el cual dice el órgano radical, que debe protestar tanto más cuanto el Monarca español tiene ideas y tendencias marchadamente liberales.

Quien es el francés detenido
Toulouse.—El francés Pack es hombre tímido, pero enemigo de las injusticias.

Profesa gran afecto al Rey hasta el extremo de que tres postales que mandó a su familia de Luchón, le escribía: «Aquí os envío el retrato de nuestro gentil Soberano».

La visita de Azórate a Palacio
Madrid 15 (11 m.)
Refiriéndose a la visita que hizo anteaer a Palacio para felicitar al Rey por haber salido ileso del atentado dijo: He ido a Palacio una vez más, cuando acabo de afirmar que no abandonaré mis ideales. No quería dejar de testimoniar mi profunda simpatía personal por el joven Monarca, y al mismo tiempo hacer patente mi odio contra tan bárbaros atentados.

Vivas al Rey
Córdoba.—Antes de empezar la función de anoche en el Teatro Principal, en el que trabaja la compañía de María Guerrero, el público pidió que se tocara la Marcha Real oyéndola de pie los asistentes dándose vivas al Rey.

Romanones y el Fiscal
El jefe del Gobierno Sr. conde de Romanones conferenció ayer con el Fiscal. Ambos se muestran reservadísimo acerca de lo tratado.

Comisiones a Palacio
Aunque no se ha señalado el día, comisiones Senado y del Congreso irán en breve a Palacio para expresar la adhesión a S. M. el Rey y protestar contra el atentado.

Los primeros días de estancia en Madrid—Unos versos—Negó ser anarquista
Noticias referentes a los primeros días de estancia de Sancho Alegre en Madrid, dicen que faltándole recursos trató de esconderse en el rápido de Barcelona, no consiguiéndolo.

Infundió sospechas y se le condujo a la Inspección de la Estación, encontrándole los siguientes versos:

Con la frente alta marcha el regicida El pulso sereno, el alma tranquila, Y lleva al calsado la cabeza erguida.

Le encontraron además recortes de periódicos americanos.

Negó ser anarquista, significando que sólo era sindicalista aunque no podía responder de lo venidero.

La policía no le molestaba
Adquirida la convicción—escribe «El Liberal»—de que se trataba de un anarquista, loco o exaltado, se le fichó y se le dactilografio, remitiéndole a la Sección de Investigación.

Allí le filieron librándole después, si que la policía volviera a molestarle.

La salud del Papa
El parte del Doctor Marchifava Madrid 14 (11'45 n.)
Roma.—El profesor Marchifava a las 7 y media de esta mañana visitó a S. S. el Papa. Poco después llegaron las hermanas y la sobrina del Pontífice.

Este descansó algunos ratos durante la noche.

La temperatura esta mañana era de 36'8 grados.

Los síntomas bronquiales mejoran y su estado general es bueno.

Así dice el parte dado por el referido facultativo.

Un telegrama de «Le Matin»
Madrid 15 (2'15 m.)
París.—El periódico «Le Matin» ha recibido un telegrama de Roma diciendo que la salud del Papa es poco tranquilizadora.

El Cardenal Vautite está preparado para administrar la extremaunción al Papa.

Añade que esta noche la fiebre era de 40 grados y que los periodistas han establecido turno en la plaza de San Pedro para comunicar la noticia del total desenlace.

Noticias de las siete de la tarde.—El Papa mejora.
Madrid 15 (2'15 m.)
Roma.—El boletín que se ha dado a las 7 de la tarde, dice que el Papa pasó todo el día sin fiebre, siendo su temperatura de 37 grados y dos décimos, lo cual indica que ha mejorado.

También han casi desaparecido los síntomas de bronquitis.

La guerra en los Balkanes
Orden al defensor de Scutari Madrid 15 (2'15 m.)
Constantinopla.—El Gobierno ha ordenado al defensor de la plaza de Scutari que en lo sucesivo no haga hostilidad contra los serbios.

Montenegro no cederá
Cetigne.—Dícese que es inexacto que Montenegro cederá en la cuestión de Scutari.

Aunque los serbios se retiren, Montenegro seguirá luchando hasta morir por su honra.

LA POLITICA
El señor Cobán Madrid 14 (11'45 n.)
El ex-ministro señor Cobán llegará a Madrid el próximo jueves.

Llegada del señor Villanueva
Madrid 14 (2'15 m.)
Ha llegado de Córdoba el ministro de Fomento señor Villanueva.

En seguida cumplimentó al Rey, felicitándole por haber resultado ileso del atentado.

Dijo que había visitado Guadamellato y que se propone nombrar una comisión técnica para que haga una información, con la cual estudiará el asunto y si fuese necesaria se redactaría el proyecto.

Extranjero
Huelga general Madrid 14 (11'45 m.)
Bruselas.—La huelga general ha dado comienzo hoy.

En todo el país es casi general el paro de los metalúrgicos.

Los únicos que trabajan son los de la industria de carbón, los servicios públicos y particulares de mayor importancia.

En esta capital se trabaja normalmente.

En la Casa del Pueblo se han inscrito más de 20.000 huelguistas.

Un «raid» de 700 kilómetros.—Muerte del aviante.
Madrid 15 (11 m.)
Chile.—Poco después de elevarse el aviador chileno Luis Amado para realizar un «raid» de la Concepción a Santiago, en total 700 kilómetros, explotó el motor, matándose el aviador.

Los Diputados Provinciales de Baleares
Visita a Romanones Madrid 14 (11'45 m.)
Los Diputados Provinciales de Baleares señores Alemany, Feliu, Lliteras y Llobera acompañados del diputado a Cortes don Alejandro Roselló estuvieron esta tarde en el domicilio del señor conde de Romanones al objeto de saludarle.

Los jóvenes diputados manifestaron su satisfacción de que S. M. el Rey saliera ileso del atentado de que fué víctima ayer.

Luego fueron a Palacio firmando en las listas expuestas en la Mayordomía.

Inmediatamente fueron a recoger las tarjetas para asistir al banquete que mañana se celebrará en el Hotel Palace.

PAÑERIA Y SASTRERIA
Para vestir bien y con elegancia
ALABERN y C.^a
Cercerols, 10 y 14.—Palma de Mallorca

Almacen de GENEROS de PUNTO
Calle Cadena, Antigua Confiteria ROSSELLO
Precios Barátísimos
CAMISETAS, PANTALONES, MEDIAS, CALCETINES, etc. en lana, hilo, algodón
PRECIO FIJO

Para Primera Comunión
Gran surtido de Recordatorios novedad y otros objetos propios para RECUERDO DE PRIMERA COMUNION.
LIBRERIA DE J. TOS, PLAZA DE CORT 14 Y 16

Desde Barcelona
Llegada de Sostres.—Sus gestiones en Madrid.
Madrid 14 (9 n.)
Barcelona.—Ha llegado el Alcalde señor Sostres.
Le recibieron muchos concejales.
El señor Sostres explicó su gestión realizada en Madrid respecto al asunto de las aguas.
Un mitin contra Collaso
Algunos amigos del señor Sostres dicen que los comités liberales preparan un mitin contra el nombramiento del señor Collaso para desempeñar el cargo de Alcalde.
Protestas
El Gobernador civil ha recibido a numerosas personalidades las cuales protestan del atentado contra S. M.
La Comisión Escolar entregó al Gobernador un mensaje de protesta del atentado.

Ultimas Noticias
El relevo de la guardia de Palacio Madrid 15 (2 t.)
Durante toda la mañana los alrededores de Palacio se han visto invadidos por una muchedumbre muchísimo más numerosa que en días anteriores.
A pesar de los esfuerzos hechos por la benemérita, hubo momentos en que se ha interrumpido la circulación de coches y tranvías.
En la plaza de la Armería fué preciso cerrar las puertas pues la avalancha humana hubiera impedido la solemnidad del relevo de la guardia exterior.
El Inmemorial regimiento del Rey era el encargado de relevar a los moros.
Estos están entusiasmados de haber montado esta guardia.
Mientras se celebraba el relevo, desfiló por la calle de Bailen el regimiento de León.
El Rey estaba despatchando con los ministros de turno, se asomó con ellos al balcón de su despacho, siendo acogida su presencia con una estruendosa ovación y salvas de aplausos y vivas.
Después se dirigió el Rey a la terraza de la plaza de la Armería donde estaban las Reinas Victoria y Cristina, el Príncipe de Austria y los Infantes don Fernando e Isabel, desde donde presenciaron el relevo y el desfile.
Durante todo el tiempo que duró el relevo el numeroso gentío que había allí estacionado, ovacionó con un entusiasmo loco al Rey.

Boisa de Madrid
Madrid 14 (4'55 t.)
Interior contado 82'75
Interior fin de mes 82'75
Amortizable 5 por 100 100'95
Banco de España 451'57
Compañía de Tabacos 208'00
Francos 8'55
Libras 00'00
Exterior de París 91'80
FABRA

Memorandum
PARA MAÑANA
SOL.—Sale a las 5 h. 10 m.; pónese a las 18 h. 28 m.
LUNA.—Sale a las 13 h. 45 m. pónese a las 3 h. 19 m.
TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40' 14 y 18'15.
Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.
Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'45 y 18'15.
Salida de Manacor para Palma, a las 230, 6'30 y a las 17'15.
Idem para Felanig y La Puebla, a las 00'0 y 17'15.
Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.
Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.
Salidas de Palma para Sóller a las 7'40 mañana, 3 tarde y 8'45 noche.
Id. de Sóller para Palma, a las 6 mañana, 9'15 td. y 6 tarde.
MERCADO.—En Sineu.
CORREOS.—Llegadas: A las 6 de Barcelona, a las 7 de Ibiza, a las 9'30 de Ciudadela y Mahón (vía Alcudia) y de los pueblos de la isla y a las 17 de Cabrera.
SALIDAS.—A las 7 para Cabrera, a las 14 para los pueblos de la isla, a las 19 para Mahón, a las 21 para Ibiza y a las 22 para Barcelona.
OFICINAS DE CORREOS.— Paquetes postales del interior. Imposición de 9 a 11. Entrega de 9 a 11.
Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 11.
Lista: De 10 a 11.
Giro Postal: De 11 a 13.
Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

Clases especiales
de estudios matemáticos y repaso de las asignaturas del Bachillerato y Grado a cargo de profesor Militar y Civil. Informes, Estanco—13—2.—Montenegro 9—3.
Prensas para copiar
Clases económicas y superiores
Desde 16 pesetas en adelante. Librería de J. Tos, plaza de Cort, 14.

Antes de salir a veranear
 Compre V. una cajita de

ZAMPIRONI

Véndese en todas las Droguerías, Farmacias y Bazares

Agentes en España: J. URIACH Y COMPANIA—BARCELONA

Único medio de matar los mosquitos y por lo tanto tener un sueño tranquilo.
 (CUIDADO CON LAS Imitaciones)

La Agencia de Turismo CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia—10

Se complace al inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la exclusiva de los
FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla

Palma - Sóller - Deyá - Miramar
 y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

| | |
|---------------------|---------------------------|
| Por grupos de 5, 4 | 13'50 pesetas por persona |
| " " " 4 | " " 15'00 " " " |
| " " " 3 | " " 17'50 " " " |
| " " " 2 | " " 22'50 " " " |
| " un solo individuo | " " 40'00 " " " |

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2

| | |
|---------------------|---------------------------|
| Por grupos de 5, 4 | 10'50 pesetas por persona |
| " " " 4 | " " 11'50 " " " |
| " " " 3 | " " 13'00 " " " |
| " " " 2 | " " 16'00 " " " |
| " un solo individuo | " " 25'00 " " " |

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller a Deyá y Miramar, pudiendo a elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.
 Para más detalles.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10
 De ocho y media a una y de tres a siete tarde



Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

| | |
|--------------------------------|-----------------------------|
| La Veloce: | DUCA DI GENOVA, 17 Abril. |
| Navigazione Generale Italiana: | REGINA ELENA, 24 Abril. |
| Id. id. id. | DUCA DEGLI ABRUZZI, 1 Mayo. |
| Id. id. id. | PRINCIPE UMBERTO, 8 Mayo. |
| Lloyd Italiano: | PRINCESSA MAFALDA, 15 Mayo. |
| Navigazione Generale Italiana: | DUCA D' AOSTA, 22 Mayo. |

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE
 PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.



Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur
 Servicio rápido y de gran lujo
 para Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

| | |
|---------------------------|--------------------------|
| INFANTA ISABEL, 15 Marzo. | CADIZ, 27 Abril. |
| VALBANERA, 8 Abril. | INFANTA ISABEL, 15 Mayo. |

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubiertas.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico—Telégrafo Marconi.
 Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pisá y Compañía, S. C. San Miguel, 80, representantes de la Compañía.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las **heridas** de las **piernas** y del **artrismo**, **reumatismo**, **gota**, **dolores**, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELLET

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento Sensacional del Sr. L. Richellet (farmacólogo-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Ecemas, herpes, impétigos, sordos, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos furunculosos, acné, sordos de la barba, comezón, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de la pierna, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un descalabro.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la día siguiente purifica y regenera.

El tratamiento de L. Richellet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Rílatas.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELLET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELLET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depósito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.
 De venta en Palma, Centro Farmacéutico, Harina, 24.—De venta en Mahón, Sres. Valls y Pons, droguerías.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

KEFIR CAUCASO

elaborado con la semilla auténtica del Kéfir

Nuestro verdadero Kéfir, no tiene el gusto agrio como el vulgo se imagina, sino ligeramente ácido cual debe ser el verdadero Kéfir.
 Absoluta garantía en los distintos números, Laxante, neutro y astringente.

LECHE BULGARA (YOGHOURT)

Destructor infalible de las infecciones del Estómago y reconstituyente por excelencia.

Preparaciones diarias por JAIME CERDA representante exclusivo del FERMENTO BULGARO en las islas Baleares.
 Se atiende a todo pedido de cualquier punto de la provincia.

Lechería «LA PUREZA», Calle Santa Clara, número 12—PALMA

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

| Calle ó plaza | n.º | Piso | Informes | Observaciones |
|-------------------|-----|--------|-------------------------|------------------------------|
| P Gomila Terrent | 53 | bajo | Constitución, 92 | 8 dormitorios, agua á grifo |
| Calle de Teresas | 9 | 2.º | Terasas 9—principal. | Agua grifo, 5 dorm. colac. |
| Fiol | 22 | tienda | Fiol 20, pral. y Colón, | Horno de pan cocer |
| Calle Gloria | 1 | único | San Miguel 18—1.º | Local independ. Capacidad. |
| Alfonso XIII (T.) | 55 | bajo | Platería 47—tienda | 4 dormitorios, salas, agua & |
| Alfonso XIII (T.) | 53 | 1.º | Platería 47—tienda | 4 dorm. galería, salas, agua |

Locales Ronda Poniente propios desalojen almacenes Muelle. Informes Ribers 9
 Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º



Lloyd Sabauda

El día 20 de abril saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase
 —Tres puentes de pasaje—Jardín de Invierno—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE
 Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa
Cocina Española
 El día 18 de Mayo saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Principe di Udine

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.º

Literatura

- Las sombras de Loyola, por José María Salaverria, 2 ptas
- Memorias de un solterón, por id. 3'50.
- Quiere V. ser dependiente de Comercio? por E. Hesas, 1 id.
- Cebolleta y sus amantes, por Juana Saudol. Los grandes filósofos, (Boutroux).
- Canción de Cuna, por Martínez Sierra, 3'50 id.
- La verdadera reina Margot, por Alb. Savine, 1'50 id.
- Los primeros principios, por Spencer, 1 id.
- Las ilusiones del Progreso, por Sorel, 1 id.
- El Estado.—La dignidad personal, por Proudhon (P. J.)
- La boca de la Esfinge, por A. Insua, 3 id.
- Poemas de provincia, por González Blanco, 3 id.
- Un libro para las damas, por M. del Pilar Sinnes, 4'50 id.
- Pote Aldeano, por Manuel M. Puga (Picadillo), 2 id.
- La Sanción Moral, por P. J. Proudhon, 1 id.
- El valor social del Evangelio, por Garriguet, 1.º por Pavissich, 2 id.
- La Acción Social.
- El Libro de Gallito (El Torero artista), por Alejandro Pérez Lugín, 3'50 id.
- Jesús en la fábrica, por Sánchez Diaz, 3'50 id.
- Historia de las ideas morales, por Paul Gilie, 1 id.
- Poetas latinos, 2 id.
- El Teatro por dentro, 1 id.
- Matilde Rey, por González Blanco, 3'50 id.
- Ecce-Homo, por Federico Nietzsche, 1 id.
- La mujer en el hogar, guía de la buena dueña de casa, arreglado por Carmen de Burgos Seguí (Colombine), 1 id.
- Dulce Dueño, por E. Pardo Bazán 3'50 id.
- Las posadas del amor, por Felipe Trigo, 3'50 id.
- Política Práctica, por Pedro Arnau, 4 id.

De venta en la Librería TOUS, Plaza de Cort



Julian Ticoulat

ODONTÓLOGO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 8 pts. Extracciones sin dolor
 CALLE SAN MIGUEL, núm. 30.

HERPES - ESCROFULAS - TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoresales e infecciosas.—Par el uso véase el proyecto.
 Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo,—plaza Real 1.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ésto. Su empleo es sencillo rápido, higiénico y eficaz.
 Venta. Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1, Barcelona.

Servicios de la Comp. Trasatlántica de Barcelona

Linea de Buenos Aires—El día 11 Abril saldrá de Barcelona el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor INFANTA ISABEL DE BÉBON (viaje de inauguración) directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Linea de New-York, Cuba y Méjico, (servicio del Mediteráneo)—El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Méjico.
 Linea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana, el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Venezuela Colombia—El día 10 Abril saldrá de Barcelona, el 11 Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Cuba), Puerto Limón y Colón de donde sale los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curazao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz (Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas. También carga para Matanzas y Coto, con trasbordo en Otagua y para Casak, Garpa y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
 Linea de Filipinas.—El día 5 de Abril saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. DE RIZAGUIRRE, directamente por Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día 2 de Abril saldrá de Barcelona, el vapor CIUDAD DE CADIZ con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tánger, Casablanca, Marrágin, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo ó haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como si fueran en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede pagar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con los vigentes dispuestos para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios conexos.—La oficina de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestros que le sean enviados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.
 Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

REUMATISMO ARTRITISMO NEURALGIA

SE CURA CON PRODIGIOSO

URICOL

De venta: en las principales farmacias y otros específicos
 Agente exclusivo: Pérez Martín C.ª Madrid-Barcelona

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herbi mallorquina Cap altre sen troba mes segur per matar es CUCHS y per donar bons colós y molta gana a n' els infants malalts.

CALICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer es CALLS, UYS DE POLL y ses dents DURESES de's peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rál se TOSSINA, metnan fresca se boca, agradable a' alé y evitan al fumats de les molestias dels mals tabacs.

Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan res syorettes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments d' CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA den SURDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa número 9
 PALMA DE MALLORCA

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI - PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Bisculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.
 Gran surtido de cocinas económicas estufas

Conservación é higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expeten en la Farmacia de J. Sureda Literas.

Auto-Garage Bahar

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfos 128 y 114
 Representante para las Baleres de los Automóviles BENZ.
 Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo a precios módicos

Fuera canas

Desaparecen como por encanto con el uso del

Agua Virginal Progresiva

No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva.

Precio del Frasco: 3'50 pesetas.

De venta en la Droguería de Miguel Bestard, plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartería 1 y 3 y en la Sucursal calle de San Miguel 9—Palma.

Segadoras mecánicas

FINÓN LIBRE

Premiadas con medalla de plata y diploma de medalla de oro, Herrería de JUAN BATLLE, Binissalem.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra altos. Informarán, Rubí, núm. 20, Palma.

Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO

Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magin del Arnal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATISIMOS APROVECHAR LA OCASION

Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa, 6 extensión de una cuarterada y 10 dehesa, situada muy cerca del Puente Romano. Informarán, Centro de Anuncios.

A PLAZOS

y al contado se venden toda clase de muebles.

La única que los vende más baratos y bien contruidos.

Plaza Antonio Maura—2 (antes opilías)

MUJERES

por Jacinto Octavio Picó
 Precio: 2'50 pesetas. Librería TOUS